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Pierre Loti et le temps des colonies
Mon projet est d'étudier la façon dont l'écrivain Pierre Loti (1850 - 1923) a vécu le temps des colonies et construit sa personnalité et son œuvre à la faveur des voyages, des missions, des rencontres, des expériences que sa carrière d'officier de Marine lui a procurés. 

Il est intéressant de revoir, aujourd'hui, comment son œuvre, reçue très vite avec faveur, enseignait à considérer le monde extérieur à l'Europe, les régions et les sociétés qui étaient alors colonisées ou dominées par les puissances européennes. Il a bénéficié de travaux récents qui permettent de comprendre le succès considérable qu'il eut en son temps et de le lire avec intérêt. 

L'officier de Marine Julien Viaud se met très tôt à écrire, d'abord de manière anonyme, puis sous le pseudonyme de Pierre Loti, des articles avec dessins pour des journaux, pour L'Illustration en particulier, puis des romans et des récits de voyage. Il acquiert une large notoriété littéraire et mondaine qui lui vaut d’être élu très jeune à l'Académie française, en 1891, contre Zola. 

Loti conte, dans Le roman d'un enfant (1890), comment il rêvait à sept ou huit ans sur le mot « colonies ». Rien de surprenant de la part d'un enfant, né Julien Viaud, en 1849, à Rochefort, alors port militaire actif, et dont le frère Gustave, son aîné de dix-neuf ans, est médecin de la Marine et lui rapporte des objets exotiques de Tahiti. Gustave meurt en mer, de maladie, au large de Saïgon. Cela ne décourage pas la vocation de Julien qui choisit de devenir officier de Marine et navigue à partir de 1869. Il fait escale à son tour à Tahïti, où il reçoit le surnom de Loti et qu'il peindra dans Le Mariage de Loti (1880), roman qui exploite l'exotisme tahitien et dont le héros est donné pour un officier anglais. Il parcourt désormais toutes les régions du globe où se développent l'influence et les conquêtes coloniales françaises et européennes. En 1874, il est au Sénégal d'où il rapportera Le Roman d'un Spahi (1881, premier écrit signé Pierre Loti). Il participe à des missions navales au Proche Orient, au Japon, au Tonkin, en Chine, accomplit des voyages officiels ou personnels au Maroc, en Palestine, en Inde, en Iran, en Egypte. Et il les relate abondamment, en témoin, en artiste et en poète, et fait montre d'une constante liberté de pensée et d'attitude devant l'expansion européenne dans le monde à laquelle il participe comme marin. C'est de ses témoignages que je veux vous entretenir. 

Loti dépeint, en reporter qui travaille pour les journaux, en auteur de romans ou de récits de voyage : 

- le charme des pays exotiques mais aussi leur inquiétante étrangeté (Tahiti, l'Inde in L'Inde (sans les Anglais), l'Iran). 

- la dureté des guerres coloniales (Sénégal in Le roman d'un Spahi ; débarquement à Hué (1883, articles du Figaro qui lui valent d'être rappelé en France) 

- la précieuse originalité de sociétés différentes de la nôtre : la Turquie, avec fidélité ; à diverses reprises ; le Maroc, (dans Au Maroc (1890), voyage accompli dans la suite de l'ambassadeur Jules Patenôtre).

Ses voyages dans des univers profondément différents de l'Europe - le Proche Orient, l'Inde, l'Égypte - prennent la forme d'une quête spirituelle, d'une recherche du sens métaphysique du monde et de la vie que ce protestant devenu agnostique a perdu. 

Si cette quête est pour lui décevante, il plaide cependant pour que ces univers si différents de l'Europe restent préservés de l'influence destructrice des modèles européens. Sur leur spécificité, il apporte son témoignage en artiste, en esthète quelque peu passéiste, autant qu'en moraliste, rejoignant les grands témoins romantiques comme Chateaubriand ou Baudelaire. 

Quant au problème politique de la colonisation, Pierre Loti est bien loin encore des polémiques et des accusations qui surgiront avec la décolonisation. Il adresse néanmoins à ses contemporains, sur l'impérialisme des modèles européens, un avertissement qui garde son sens aujourd'hui. 

