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Émile EGGER, helléniste, 

orléanais de cœur 

par François Kergall
membre correspondant
Séance du 9 juin 2011 à 17 h 30
Né à Paris le 18 juillet 1813 dans une famille modeste d'origine autrichienne installée en France depuis trois générations, Émile Egger avait de fortes attaches orléanaises. Son grand-père né près de Klagenfurt, était venu s'établir à Orléans, vers 1764, comme maître tailleur et y vécut avec sa famille jusqu'en 1804.

Émile fit ses études au lycée Saint-Louis et à la Sorbonne. Docteur ès lettres à 20 ans, il fut reçu premier à l'Agrégation des lettres à 23 ans. D'abord maître de conférence de grammaire à l'École Normale Supérieure, il devint titulaire de la chaire de littérature grecque à la Sorbonne en 1855. L'année précédente il avait été élu membre de l'Académie des Inscriptions et Belles-Lettres.

Il eut de nombreuses fois l'occasion de revenir à Orléans, dès sa jeunesse étudiante, mais aussi durant sa carrière. Il fut appelé à diverses reprises à parler devant un public orléanais.

Surtout, il eut pour élève un orléanais illustre, Anatole BAILLY, qu'il guida dans ses études et qu'il accompagna dans la rédaction de son célèbre dictionnaire grec-français : « LE BAILLY ». Ils furent des amis très proches.

Il publia un nombre impressionnant d'ouvrages et d'articles de philologie et d’histoire ancienne. 

Émile EGGER a collaboré en outre à de nombreuses revues et publications comme la Revue des Deux Mondes, le Correspondant, le Journal des débats etc...

Grand érudit il a réagi contre les tendances trop littéraires et oratoires de l'enseignement universitaire de son temps. Il fut le principal rénovateur des études philologiques au XIXe siècle.

Atteint de cécité, il mourut à Royat le 30 août 1885. 

