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Aux frontières des connaissances et des techniques 
Le savoir aujourd'hui ? 

Marius Ptak

Le 17 novembre 2016 à 18 h 

 Médiathèque d'Orléans 

Des découvertes remarquables ont été faites au cours les dernières décennies dans tous les domaines  de la science. Nos  connaissances ont cru d'une façon exponentielle. Il est courant d'affirmer que nous sommes entrés dans la société de la connaissance. L'explosion de l'automatisation et de la robotisation, les progrès fulgurants de l'informatique, des télécommunications et d'Internet sont à l'origine de bouleversements  planétaires. Les effets  réels des progrès de la connaissance sont cependant sévèrement remis en cause. 

En quelques 70 ans, les progrès de la science ont révolutionné  notre compréhension de l'univers et du monde terrestre, du monde vivant, de notre société et de notre propre nature. Récemment, on a découvert une galaxie qui existait déjà il y a 400 millions d'années après le Big Bang. En 2012, le CERN a annoncé la découverte du  boson, une particule fondamentale qui est à l'origine de la masse  de toutes les autres particules élémentaires. Les trois neutrinos prévus  dès 1931 par Wolfgang Pauli ont été identifiés et caractérisés. Leur propriété d'osciller entre plusieurs formes remet en cause le modèle fondamental de la physique des particules. Très récemment, on a mis en évidence pour la première fois les ondes gravitationnelles prévues par Einstein en 1916. Les techniques de séquençage aujourd'hui très rapides ont permis d'analyser plusieurs dizaines de milliers de génomes dans les différents ordres du vivant. La technique CRISPR/cas9 mise au point récemment permet de modifier facilement un génome à la demande. 

Nous sommes dans l'ère du gigantisme architectural, des automates, de la  robotisation, du numérique généralisé et  d'un monde en réseau. Le développement de la robotisation a des conséquences économiques, sociales et humaines considérables. La double révolution de l'informatique et d'Internet a totalement modifié les activités humaines et les relations entre les individus. Le téléphone portable est devenu une sorte de prothèse indispensable à tous les âges et dans toutes les conditions sociales. Internet est un système planétaire, ouvert et très difficile à contrôler. La fiabilité des réseaux informatiques est très souvent remise en cause. La concurrence, le piratage et les attaques criminelles  sévissent à tous les échelons d'Internet. Le Darknet est un réseau crypté qui abrite une multitude d'activités dont une partie est illégale ou criminelle. Dans notre société en mutation il se développe aujourd'hui un courant de pensée qui s'oppose  à la dictature invisible du numérique. Nous sommes dans une  époque de bouleversements et d'incertitudes.
Le grand paradoxe est que la somme considérable de connaissances dont nous disposons ne semble pas avoir d'effets importants sur l'évolution de nos sociétés. Certains observateurs considèrent même que la vision historique de la connaissance comme pilier de notre civilisation s'effondre. Pour échapper à la dictature de l'immédiateté et au flux d'informations qui nous submerge il faut revenir aux fondamentaux du savoir. Il est urgent de repenser la formation des jeunes générations. Pour toutes les générations il faut apprendre à tirer parti de cette somme de connaissances dont nous disposons pour préserver notre liberté de penser et  construire un savoir qui nous soit propre.  
