
In memoriam, Académie d’Orléans, le 21 février 2013. 
Éric Lefebvre (Membre correspondant de l'académie d'Orléans de 2008 à 2012) 

[bookmark: _GoBack]Éric Lefebvre est né à PARIS (8e) le 4 février 1959. Son grand-père, sa grand-mère, son père et sa mère étaient libraires au 25 faubourg Saint Honoré (à 100 mètres de 1’Elysée). Son grand-père a rejoint sa ville natale : Versailles en 1965 et y a poursuivi son métier, rue de la Paroisse près de la cathédrale dans laquelle Éric a été baptisé. Ses parents sont restés à Paris et Éric y a donc passé sa prime enfance. 
Élève au Lycée de Condorcet, il  a rencontré des difficultés scolaires et a poursuivi sa scolarité chez ses grands-parents à Méribel où ils possédaient une résidence. Il est, après son Baccalauréat, venu à Saint-Pryvé dans la résidence de la marraine de son père, Madame Huault, maison qu'il affectionnait particulièrement et dans laquelle il avait passé de nombreux moments au cours de son enfance. Il a fait une licence de Lettres modernes à l'Université d'Orléans et est ensuite parti faire un stage pendant une durée de trois ans à Genève à la librairie Quentin, notoirement connue.
À son retour en France, au décès de son père, en 1984, il a pris la succession de ses parents à son domicile où il vendait des livres uniquement par l'intermédiaire de catalogues ou lors de déplacements : il avait de nombreux clients à Genève et en Belgique que sa famille avaient connus lorsqu'ils logeaient près de la Librairie familiale de Paris à l'Hôtel Castiglione. (Les belges et les suisses sont, m'a-t-on dit, très amateurs de notre culture et de bibliophilie). 
Éric a créé dans une annexe de sa propriété une association de libraires spécialisés dans les livres anciens et les illustrés modernes et qui s'intéressaient également au début du cinéma. (Il possédait lui-même environ 4 000 livres de bandes dessinées). 
En dehors de sa véritable passion pour la lecture qui lui a procuré une importante culture générale, son loisir favori était la chasse (il était piégeur agréé et garde-chasse assermenté). En fait, il s'intéressait à beaucoup de choses parfois bien étrangères aux Lettres comme l'actualité ; il faisait des répertoires sur des sujets très variés : répertoire de prix Nobel dans toutes les disciplines, de tous les cosmonautes, etc. Éric s'intéressait également beaucoup aux arts : la peinture et la sculpture et fréquentait régulièrement de nombreuses galeries. Il éprouvait une passion pour la nature et le hameau de Saint-Nicolas où il habitait ainsi que sa très riche histoire et particulièrement celle de l'abbaye de Micy. Tout jeune enfant, il aimait déjà beaucoup cet endroit où il passait ses week-ends et ses vacances. Il aimait rappeler qu'à cette époque il était enfant de cœur au carmel de Micy et gardait d'ailleurs de très bonnes relations avec la sœur supérieure. 
Éric a connu sa femme Florence en 1980 qui lui a procuré une complémentarité dont il avait besoin. Leur fille Justine est actuellement âgée de 20 ans ; elle poursuit actuellement des études de Lettres (Langues étrangères appliquées : japonais - anglais et économie ). Son père s'intéressait beaucoup à son travail. Elle a passé après son décès l'ensemble de ses épreuves avec succès. 
Ses amis appréciaient beaucoup sa nature généreuse et attachante. 
Il a été admis à l'Académie d'Orléans en temps que membre correspondant au cours de l'année 2008, ce dont il était très fier. Il y a été assidu et actif lors des débats; il a présenté trois communications et préparait un travail concernant la bande dessinée se référant essentiellement à Morris Moebino, de son véritable nom Jean Charier, décédé il y a un an. 
Éric nous a quitté prématurément le 15 juin 2012 au terme d'une maladie congénitale qui s'était révélée depuis environ un an. Je vous demanderai donc de bien vouloir observer une minute de silence en mémoire de notre confrère Éric Lefebvre. 
Jean-René Perrin 
Membre correspondant de l’Académie

d'après les informations que je tenais d'Éric lui-même et qui ont été complétées par deux entretiens que j'ai eus avec Madame Michèle Lefebvre, sa mère, le 3 janvier 2013 et avec son frère Bruno, le 18 février 2013. 
